
 

Stadt Plauen        Plauen, 18. September 2014 

Sozialausschuss 

 

Niederschrift 

über die 45. Sitzung des Sozialausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 12.06.2014 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  17:10 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Uwe Täschner  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Frau Yvonne Gruber  

Herr Tobias Kämpf  

Frau Juliane Pfeil  

Herr Klaus Schatz  

Herr Wolfgang Schoberth  

Herr Dr. med Hartmut Seidel  

Frau Uta Seidel  

Frau Gabriele Weiß  

Herr Steffen Zenner  

 

Beratendes Mitglied   

 

Frau Ute Liesenberg  

Frau Renate Pastor  

Frau Carola Rohloff-Soares  

Frau Christa Süß  

Frau Elisabeth Tanzer  

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Matthias Gräf entschuldigt 

Herr Jens Kayser entschuldigt 

Frau Karoline Schubert entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Herr Schäfer   FBL Jugend/Soziales/Schulen/Sport 

Frau Weigl   Rechnungsprüfungsamt 

Frau Myrczek   Gleichstellungsbeauftragte 

 

 

Gäste 

 

Frau N. Dietrich  Freie Presse 

Herr T. Piontkowski  Vogtland Anzeiger 

 

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 44. Sitzung des Sozialausschusses am 15.05.2014 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

2. Vorberatung 

2.1. Trägerwechsel der Kindertageseinrichtung Großfriesen, Falkensteiner Landstr. 26, 08541 Plau-

en OT Großfriesen von der Stadt Plauen zum Kinderladen Zukunft e.V. 

 929/2014 

3. Verschiedenes 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

Die 45. Sitzung des Sozialausschusses wird durch die Feststellung der ordnungsgemäßen La-

dung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Bürgermeister Täschner eröffnet und geleitet. 

Herr Täschner begrüßt als Gäste Frau Korte und Herrn Uhlemann vom Verein Kinderladen 

Zukunft e.V. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Herr Stadtrat Tobias Kämpf, Fraktion CDU und Herr Stadtrat Dr. Hartmut Seidel, 

Fraktion SPD vorgeschlagen und bestätigt. 
 

 

 1.1. Tagesordnung 

  

Die vorgeschlagene Tagesordnung wird bestätigt. 
 

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 44. Sitzung des Sozialausschusses am 

15.05.2014 

  

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 44. Sitzung des Sozialausschusses am 15.05.2014 

wird ohne Änderungen bestätigt.  

 

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

Bezüglich der Anfrage von Stadtrat Wolfgang Schoberth, Fraktion FDP, in der letzten Sitzung 

des Sozialausschusses zum Thema Einzelfallhelfer macht Herr Schäfer einige Aussagen.  
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Diese Anfrage wurde an den Vogtlandkreis weitergeleitet und wie folgt beantwortet. 

 

Es arbeiten insgesamt 8 Integrations- und Einzelfallhelfer u.a. am Lessing-Gymnasium,  

der Grundschule Neundorf, der Astrid-Lindgren Grundschule, der Evangel. Montessori 

Grundschule und der Dittes Oberschule. 

 

Die Träger dieser Integrations- und Einzelfallhelfer sind:  

- Autismus Vogtland e.V. 

- Diakonie Plauen e.V. 

- Deutscher Kinderschutzbund e.V. 

- Evangelischer Montessori Schulverein 

 

Alle 8 Assistenzen werden vom Sozialamt des Vogtlandkreises finanziert.  

 

Herr Schäfer übergibt Herrn Schoberth die Beantwortung dazu nochmals schriftlich. 

 

 

Es waren keine weiteren Anfragen offen. 

 

 

 2. Vorberatung 

  

 2.1. Trägerwechsel der Kindertageseinrichtung Großfriesen, Falkensteiner Landstr. 26, 

08541 Plauen OT Großfriesen von der Stadt Plauen zum Kinderladen Zukunft e.V. 

 929/2014 

  

  

Herr Täschner erläutert zunächst nochmals die Ausgangssituation zum Sachverhalt Kita 

Großfriesen. 

Dann übergibt er das Wort an Herrn Schäfer. 

 

Herr Schäfer, FBL Jugend/Soziales/Schulen/Sport  informiert die Sozialausschussmitglieder 

über den Inhalt der vorliegenden Vorlage. Er weist darauf hin, dass der Ortschaftsrat Groß-

friesen in seiner Sitzung am 13.05.2014 einhellig für den Trägerwechsel der Kita Großfriesen 

von der Stadt Plauen zum Kinderladen Zukunft e.V. gestimmt hat. Der Trägerschaftswechsel 

soll zum 01.08.2014 vollzogen werden. Zwischen der Stadt Plauen und dem Kinderladen 

Zukunft e.V. wurde ein Vertrag abgeschlossen. Dieser Vertrag soll zunächst auf zwei Jahre 

befristet sein. Die Übernahme des Gebäudes und des Grundstücks der Kita erfolgen im Rah-

men eines Mietvertrages, der durch die Gebäude- und Anlagenverwaltung der Stadt Plauen 

abgeschlossen wird.  

 

Frau Stadträtin Uta Seidel, Fraktion DIE LINKE, bringt ihre Freude für die Eltern und die 

Gemeinde Großfriesen zum Ausdruck, dass der Trägerschaftswechsel der Kita an den Kinder-

land Zukunft e.V. in so kurzer Zeit vollzogen werden kann.  Sie fragt nach, ob in der Kürze 

der Zeit auch die Betriebserlaubnis vom  neuen Träger  beantragt wurde, um einen reibungs-

losen Übergang zu gewährleisten. 

 

Herr Schäfer weist darauf hin, dass es keine Ausfallzeiten geben soll. Der Verein Kinderladen 

Zukunft e.V. wurde bereits im Mai zur Vorstellung des Vereins in der Ortschaftsratssitzung in 

Großfriesen darüber informiert.  

 

Herr Stadtrat Steffen Zenner, Fraktion CDU, spricht sich positiv dafür  aus, dass die Stadt 

Plauen, der Ortschaftsrat Großfriesen und der Verein  Kinderladen Zukunft e.V. gemeinsam 

das Kita Angebot in Großfriesen mit dem Trägerschaftswechsel zum 1.8.2014 aufrecht  erhal-

ten haben. Er fragt an, wie es sich mit der baulichen Seite der Einrichtung verhält. 
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Herr Schäfer informiert, dass die bauliche Seite im Rahmen eines Mietvertrages mit der Ge-

bäude- und Anlagenverwaltung bei der Stadt Plauen geregelt wird. Auch die Beantragung von 

Fördermitteln für evtl. bauliche Veränderungen ist im Rahmen der Haushaltsplanung über die 

Gebäude- und Anlagenverwaltung abzuwickeln. 

 

Herr Täschner übergibt das Wort an Herrn Uhlemann des Vereins Kinderladen Zukunft e.V. 

 

Herr Uhlemann führt aus, dass in Großfriesen ein großer Bedarf vorhanden ist, um die Kita 

unter Trägerschaft des Vereins Kinderladen Zukunft e.V. weiterzuführen.  Der Verein kann 

dazu auf viele ehrenamtliche Helfer zurückgreifen. Herr Uhlemann kündigt an, dass der Ver-

ein die Betriebserlaubnis für diese Einrichtung ändern möchte. Es ist vorgesehen, dass in die-

ser Einrichtung  künftig auch Kinder ab 1 Jahr betreut werden sollen.  

 

Herr Täschner dankt Herr Uhlemann und Frau Korte des Kinderladen Zukunft e.V., dass sich 

dieser Verein der Aufgabe stellen wird, die Kinder in Großfriesen ab dem 01.08.2014 zu be-

treuen. Dazu wünscht er viel Erfolg. 
 

 Beschlussvorschlag: 

 

 Der Stadtrat der Stadt Plauen stimmt dem Trägerwechsel der Kindertageseinrichtung Groß-

friesen, Falkensteiner Landstr. 26, 08541 OT Großfriesen an den Kinderladen Zukunft e.V. 

zum 01.08.2014 zu und beauftragt die Verwaltung, die dafür notwendigen Verträge abzu-

schließen. 

 

Die Mitglieder des Sozialausschusses beschließen die Vorlage Drucksachen Nr. 929/2914  

mit 9 Ja Stimmen einstimmig . 

 

 

 3. Verschiedenes 

  

Frau Stadträtin Uta Seidel, Fraktion DIE LINKE bittet um Information zur Kita Card Vogt-

land.  

Sie war in der letzten Sitzung nicht anwesend und hat einige Anmerkungen dazu.  Sie ist der 

Meinung, dass die Mitarbeiter des Vogtlandkreises die Funktion des Systems nicht verstehen. 

Sie bittet Herrn Täschner und Herrn Schäfer um Unterstützung im Vogtlandkreis.  

 

Herr Schäfer erläutert nochmals den Verfahrensweg von Kita Card Stadt Plauen und Kita 

Card Vogtlandkreis. Die Kita Card Stadt Plauen soll mit dem System Kita Card Vogtlandkreis 

ab dem 1.9.2014 abgelöst werden. Bis dahin läuft dies noch zweigleisig. Er weist darauf hin, 

dass die Karte notwendig für die Eltern ist, um die Anmeldung in einer Kita nachzuweisen. 

Die Steuerung,  Vernetzung und Abwicklung läuft über den Vogtlandkreis.  

Herr Täschner bittet Frau Stadträtin Uta Seidel darum, diese Anfragen im Jugendhilfe- oder 

Sozialausschuss des Vogtlandkreises zu stellen. Dort sollte eine kontinuierliche Abarbeitung 

erfolgen. 

 

Frau Stadträtin Uta Seidel, Fraktion DIE LINKE, bittet darum, dass in der ersten Sitzung nach 

der Sommerpause im September  eine Information  zum Gesetz zum Ausbau der Hilfen für 

Schwangere und zur Regelung der vertraulichen Geburt vom 1.5.2014 gegeben wird. Frau Uta 

Seidel regt an, dass diese Informationen auch an Vereine gesendet werden. 

 

Frau Myrczek, Gleichstellungsbeauftragte der Stadt Plauen, teilt mit, dass sie dazu ein paar 

Informationsflyer verteilen kann. Eine Information dazu könnte im nächsten Mitteilungsblatt 

der Stadt Plauen erfolgen. 
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Frau Elisabeth Tanzer, sachkundige Einwohnerin, fragt nach, ob  in den Kitas der Stadt Plau-

en Kitaplätze für Asylbewerber Kinder vorgehalten werden.  

 

Frau Stadträtin Gabriele Weiß, Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, informiert, dass derzeit 55 

Kinder in der Kasernenstraße sind. Davon sind 8 Kinder  in einem Kindergarten unterge-

bracht. Sie merkt an, dass es in Abstimmung mit der jeweiligen Einrichtung und Herrn Schä-

fer immer eine Möglichkeit gibt, Plätze für diese Kinder zur Verfügung zu stellen. Diese Kin-

der sind meist nicht lange in einer Einrichtung.  

  

 

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Täschner  Tobias Kämpf  

Bürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

   

 

 

Kasten  Dr. Harmut Seidel  

Schriftführerin  Stadtrat  

    

 

 

 


	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	Betreff
	Wortprotokoll
	Zu

